Hóa 9 .THCS Lê Hồng Phong


ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP HOÁ 9
A. LÝ THUYẾT

	CTPT -CTCT
	TÍNH CHẤT HÓA HỌC
	ĐIỀU CHẾ- ứng dụng

	METAN:
CH4   (16)
	1. Phản ứng cháy:

CH4 +  2O2      to   CO2  +  2H2O
2.Phản ứng thế:

CH4   +   Cl2      as    CH3Cl  +  HCl
	CH3COONa  + NaOH rắn     
         CH4   + Na2CO3

	ETILEN :
C2H4   (28)
	1.Phản ứng cháy:

C2H4 +  3O2      to   2CO2  +  2H2O
2 Phản ứng cộng: làm mất màu dd brom
C2H4  +Br2             C2H4Br2 

C2H4  +H2             C2H6
3.Pư trùng hợp:
…+CH2 = CH2+ CH2 = CH2+ CH2 = CH2+…                     
                 …-CH2 -CH2- CH2- CH2- CH2- CH2-…
	C2H4  + H2O        axit     C2H5OH
C2H4  + Cl2        axit     C2H4Cl2



	AXETILEN:
C2H2 (26)


	1.Phản ứng cháy:

2C2H2 +  5O2      to   4CO2  +  2H2O

2. Phản ứng cộng: làm mất màu dd brom

C2H2  +2Br2             C2H2Br4
C2H2  +2H2    Ni to       C2H6
	1) Trong PTN: 

CaC2  + H2O           C2H2 +Ca(OH)2
  2)Trong công nghiệp:

       2CH4     1500,lln       C2H2  +  3H2   

	BENZEN:
C6H6  (78)
	1.Phản ứng cháy:

2C6H6 + 15O2       to    12CO2 +  6H2O

2.Phản ứng thế 

C6H6  +  Br2          to      C6H5Br  +   HBr

                            Fe                     

C6H6  +  3Cl2      to         C6H5Cl  +  HCl

                            Fe

3 Phản ứng cộng 

C6H6  +  3H2      Ni,to       C6H12


C6H6  +  3Cl2     askt        C6H6Cl6
	

	ANCOL ÊTILIC: C2H5OH
	1.Phản ứng cháy:

C2H6O    +3O2      to    2CO2+ 3H2O

2.ph¶n øng víi Natri 

2CH3-CH2-OH + 2Na ( 2CH3-CH2 -ONa + H2O

                                               Natri etilat                
	C2H4  + H2O   axit            C2H5OH
C6H12O6 
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2C2H5OH + 2CO2


	AXIT AXETIC: CH3COOH
	1. Phản ứng cháy:

C2H4O2   +2O2      to    2CO2+2H2O
CH3-COOH + Na ( CH3-COONa+ 1/2H2
2CH3-COOH + Zn ( (CH3-COO)2Zn+ H2
CH3-COOH + NaOH ( CH3-COONa+ H2O

2CH3COOH + Na2CO3 (2CH3COONa +CO2+ H2O

2. Phản ứng este hóa 
                                 H2SO4®,t

CH3-COOH + C2H5 OH   →    CH3COOC2H5 + H2O

                                                ( Etyl axetat )
	2C4H10 +5O2                    4CH3COOH  + H2O

C2H5OH + O2    mengiấm         CH3COOH + H2O

	CHẤT BÉO : (RCOO)3C3H5
	1. Phản ứng thủy phân:
(RCOO)3C3H5 +3 H2O 
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                                          3RCOOH + C3H5(OH)3                                                   
                                               (Axít béo)  
 (Glyxerol)
(C17H35COO)3C3H5 +3 H2O 
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                               3 C17H35 COOH + C3H5(OH)3                                                                                                      
2.Phản ứng xà phòng
(RCOO)3C3H5+3NaOH
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                                         3RCOONa+ C3H5(OH)3                                                                                                      
(C17H35COO)3C3H5 +3 NaOH 
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                               3 C17H35 COONa+ C3H5(OH)3                                                                                                      
	

	GLUCOZO:
C6H12O6
	1 Phản ứng tráng gương:

  C6H12O6 + Ag2O 
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C6H12O7 + 2Ag

2.  Phản ứng lên men rượu:

C6H12O6 
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2C2H5OH + 2CO2 
	 

	SACCAROZOC12H22O11
	1.Phản ứng thủy phân:
 C12H22O11 + H2O 
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C6H12O6 +C6H12O6
                                                Glucozo     fructozo 
	

	TINH BỘT VÀ XENLULOZƠ


	1.Phản ứng thuỷ phân:

                                 t0
(-C6H10O5-)n+nH2O  (   nC6H12O6                                          

2.Tác dụng của tinh bột với iốt ( nhận biết tinh bột)
	                       Clorophin, as

6nCO2+ 5nH2O( (-C6H10O5-)n  + 6n CO2



B. BÀI TẬP.
Dạng 1. Viết phương trình hoá học.

 CaC2           C2H2             C2H4            C2H5OH            CH3COOH             CH3COOC2H5              CH3COONa

                     C2H2Br4        C2H4Br2         C2H5OK          (CH3COO)2 Ca           CH3COONa

c.Saccarozơ               Glucozơ                 Rượu êtylic                Axit axêtic                Ety axetat             Rượu êtylic
 Câu 2: a.  Cho các chất sau đây:  CH4; C2H6; C2H4;C3H6;C2H2;C3H4;C6H6; Chất nào :
a. Tác dụng với Clo khi có ánh sáng.

b. Làm mất màu dung dịch brôm.

c. Tham gia phản ứng thế với brôm lỏng

d. Tham gia phản ứng cộng với Hiđrô.

e. Tham gia phản ứng trùng hợp.

f. Chất nào cháy được.

       b. Cho các chất sau đây: CH3COOH, C2H5OH, CH3 –CH2-CH2- OH, Chất nào tác dụng được với
Na? CaO? Mg ? KOH? Na2CO3? Cu? Viết ptpư.

Câu 3: Viết các PTPƯ sau: 

a. Lên men rượu

b. Lên mem giấm

c. Phản ứng trùng hợp tạo nhựa PE
d. Phản ứng thuỷ phân chất béo, saccarôzơ
e. Phản ứng xà phòng hoá chất béo

f. Phản ứng este

g. Phản ứng tráng gương của glucozo
Dạng 2: Nhận biết bằng pp hoá học.

     a. Ba bình chứa chất khí không màu: CH4; C2H4; CO2

     b. Ba bình chứa chất khí không màu: CH4; C2H2; CO2
     c. Ba lọ chứa chất lỏng: nước, rượu êtylic, axit axêtic

    d. Ba lọ chứa chất lỏng: rượu êtylic, axit axêtic, benzen

    e. Các dung dịch: glucozơ, saccarozơ, ancoletylic
    f. Các dung dịch: rượu etylic, axitaxêtic, êtyl axêtat

    g. Glucozo, axit axetic, và rượu etilic
B. BÀI TẬP 
Dạng 1: đốt cháy.

Bài 1: đốt cháy hoàn toàn 11.2  lít khí êtylen (đktc).

a. Viết PTHH xảy ra.

b. Tính thể tích oxi cần dùng

c. Tính thể tích không khí cần dùng, biết rằng oxi chiếm 20% thể tích không khí.

d. Dẫn toàn bộ lượng CO2 thu được qua dd nước vôi trong . Tính khối lượng kết tủa .

Bài 2: đốt cháy hoàn toàn 11.5 gam rượu etilic.

a. Viết PTHH xảy ra.

b. Tính thể tích rượu đã dùng. Biết KLR của rượu là 0.8 g/ml

c. Lượng CO2​  ở trên nếu được hấp thụ bởi dd NaOH 0.5 M. Tính thể tích dd NaOH đã dùng.

Dạng 2: Toán hỗn hợp 2 hidrocacbon tác dụng với chất A.

Bài 1: Dẫn 2.24 lit hỗn hợp hai khí mêtan và etilen qua dung dịch brôm . Thấy còn 1.12 lít khí bay ra tính khối` lượng brom tham gia phản ứng. các khí đo ở đktc
Bài 2: Cho 2,8 lít khí mêtan và etylen qua dd brom dư thấy có 4 gam brom tham gia phản ứng. Tính thể tích mỗi khí( đktc)
Bài 3: Cho 0,56 lit (đktc) hh khí gồm C2H4 và C2H2 tác dụng hết với dd brom dư, lượng brom tha gia phản ứng là 5,6 gam .
a. Viết PTHH 

b. Tính phần trăm thể tích của mỗi khí trong hỗn hợp.

Dạng 3: Bài toán về rượu.

Bài 1:  Cho 10 ml  rượu 200 tác dụng với natri dư. 

a. Viết PTHH xảy ra.

b. Tính thể tích và khối lượng rượu etylic nguyên chất đã tham gia phản ứng. Biết KLR của rượu êtilic là 0,8 g/ml.

c. Tính thể tích khí H2 thu được ( đktc) . Biết KLR của nước là 1 g/ml

d. Từ 10 ml  rượu 200 ở trên có thể pha được bao nhiêu rượu 80.
Bài 2 : Đốt cháy hoàn toàn 160 ml rượu etilic( chưa có độ rượu), dẫn toàn bộ sản phẩm vào dd Ca(OH)2 dư thu được 21.2 g kết tủa trắng. Hãy xác định độ rượu?
Bài 3: Đốt cháy hoàn toàn 9,2 gam rượu etilic.

a. tính thể tích không khí cần dùng ( đktc), biết oxi chiếm 20% thể tích không khí.

b. Tính khối lượng khí CO2 sinh ra.

c. Cho lượng rượu trên lên men sẽ thu được bao nhiêu gam axit axetic. Biết hiệu suất phản ứng là 70%
Câu 4

Đổ 30ml rượu etylic nguyên chất vào 120 ml nước được dung dịch rượu. Tính độ rượu của dung dịch rượu thu được.

Dạng 4: bài toán tìm công thức.

Bài 1: Đốt cháy 3 gam một hợp chất hữu cơ chứa hai nguyên tố ( hay một hyđrôcacbon) thụ được 5,4 gam H2O. Xác địng công thức phân tử A, biết KLM của A là 30 gam.

Bài 2: đốt cháy 13,8 gam hợp chất hữu cơ A thu được 26,4 gam CO2 và 16,2 gam H2O 

a. Hỏi trong A có những nguyên tố nào?

b. Tìm CTPT A .Cho biết tỉ khối của A so với H2 là 23.

Bài 3: Đ ốt cháy 3 gam chất hữu cơ A , thu được 8,8,gam khí CO2 và 5,4 gam H2O .

a. Trong chất hữu cơ A có những nguyên tố nào?

b. Tìm công thức phân tử của A biết PTK của A là 30 gam

c. Chất A có làm mất màu dd brôm không?

d. Viết PTHH của A với khí clo khi có ánh sang.

Câu 4: Cho 4,48 lit hỗn hợp metan (CH4) và etilen(C2H4) sục vào dung dịch brom thấy có 8g brom tham gia phản ứng.


           a, Viết phương trình phản ứng hoá học xảy ra.


b, Tính phần trăm thể  các khí trong hỗn hợp ban đầu (các khí đo ở đktc) 

Câu 5 Phân tử hợp chất hữu cơ A có hai nguyên tố. Khi đốt cháy 3 gam chất A thu được 5,4 g nước. Hãy xác định công thức phân tử của A , biết khối lượng mol của A là 30 g
Bài 6  Đốt cháy hết 9,2 gam hợp chất hữu cơ A thu được 17,6 gam CO2 và 10,8 gam H2O.

 Hỏi trong A có những nguyên tố nào?

Xác định công thức phân tử của A biết tỉ khối hơi của A so với hidro là 23.

      Viết phương trình điều chế A từ C2H4

Dạng 5: Bài toán hiệu suất.

Bài 1: Cho 60 gam axit axêtic tác dụng với 4,6 gam rượu êtilic thì thu được 5,5 g CH3COOH. Tính hiệu suất của quá trình phản ứng.

Bài 2: Cho 5,6 lít khí êtylen( đktc) tác dụng với nước có xúc tác axit sunfuric. Tính khối lượng rượu êtilic thu được , biết hiệu suất phản ứng đạt 75 %.

Bài 3: Khi lên men glucôzơ thì thu đựơc 20,7 gam rượu êtylic nguyên chất . tính khối lượng gluczơ ban đầu biết hiệu suất của quá trình lên men là 90%.

Bài 4: Cho 150 ml dd CH3COOH tác dụng với Mg . Phản ứng kết thúc đem cô cạn dd thu được 4,26 gam muối khan.

a. Xác địng nồng độ mol của dd axit.

b. Tính thể tích khí sinh ra ( đktc)

Cho lượng axít trên tác dụng với  23 gam rượu etylic thu được 4,488 g etyl axetat. Tính hiệu suất của quá trình phản ứng này.

Bài 5: Cho 1,2 gam CH3COOH  phản ứng với Na dư

a. Tính khối lượng thu được 

b. Nếu khối lượng muối thu được là 1,23 gam thì hiệu suất phản ứng là bao nhiêu?
Bài 6 Viết các công thức cấu tạo mạch thẳng, nhánh (nếu có) của các chất có cùng công thức phân tử sau: C2H6; CH4O; C4H10.  C3H8 O., C4H8
Các bài toán khác:

Bài 1: Cho 1,3 gam kẽm tác dụng vừa đủ với 200ml dd axit axêtic.

a. Viết PTPƯ.

b. Tính CM của dd axit axit axêtic đã dùng

c. Tính thể tích khí thu được ở đktc
d.  Tính CM của dd sau phản ứng . Gỉa sử thể tích dd sau phản ứng thay đổi không đáng kể.

Bài 2: Cho mẫu kẽm dư vào 100g dd axit axêtic 18% . Sau phản ứng kết thúc , thu được dd A và khí B 

a. viết PTPƯ xảy ra? Xác định A và B

b. Tính khối lượng kẽm tham gia phản ứng?

c. Tính thể tích khí H2 sinh ra ( đktc)

d. Tính C% của dd A?

Bài 3: Hoà tan 12,9 gam hỗn hợp Zn  và Cu vào dd axit axêtic lấy dư thì thu được 2,24 lit khí (đktc)

a. Tính thành phần % của mỗi kim loại trong hỗn hợp

b. Tính khối lượng muối thu đựơc.

Bài 4; Hoà tan 6,5 gam hỗn hợp nhôm và sắt trong 400 ml dd axit axêtic ( vừa đủ) thu được 0, 56 lit khí hiđrô đktc..
a. Viết PTPƯ xảy ra?

b.  Tính thành phần % mỗi chất có trong hỗn hợp ban đầu.

c. Tính CM  của dd axit đã dùng.

Bổ túc và hoàn thành các PTPƯ sau và ghi đk nếu có?

1..  CH4    +   …………………                       CH3Cl           +             ………

2.  C2H4    +   …………………                       CO2          +             ………

3.  C6H6   +   …………………                       C6H5Br          +             ………

4. C2H5OH    +   …………………                   CO2         +             ………

5.   CH3COOH  +   …………………                        CH3COONa                +             ………

6 . CH3COOH    +   …………………                           CH3COOC2H5               +             ………

7. CH3COOH   +   Fe2O3                                             ……………..            +             ………

8. CH3COOC2H5     +   …………………                       CH3COOH         +             ………

9   CaC2            +   …………………                       Ca(OH)2      +             ………

10. C2H4                     +           …………………………                       C2H4Br
11. C2H5OH    +           ………………….                       C2H5OK             + ……………..   

12.  CH3COOH  +         ……………………                   (CH3COOH)2Zn              +   H2O

13.CH3COOH   +        Ca(OH)2                                          ………………+              …………….     

14. CH3COOC2H5      + ………………………………                                        CH3COONa           +    ……………

15.  CH4              làmlạnhn            ………

16. C2H4    + H2
17. C2H6    + Cl2

18. C2H4  + H2O        axit     

19. C2H4  + Cl2  
20.  C2H5    +   …………………                       C2H5Cl           +             ………

21.  C3H8    +   …………………                       CO2          +             ………

22.  C6H6   +   …………………                       C6H5Br          +             ………

23 C2H5OH    +   …………………                   H2         +             ………

24.   CH3COOH  +   …………………                        CH3COONa                +             ………

25. CH3COOH    +   …………………                           CH3COOC2H5               +             ………

26. CH3COOH   +   Al2O3                                             ……………..            +             ………

27 CH3COOC2H5     +   …………………                       CH3COOH         +             ………

                                                        Clorophin, as
28     6nCO2+ 5nH2O

29 C6H6                     +           …………………………                       C6H6Cl6
30 C2H5OH    +           ……Na…………….                                     + ……………..   

31. CH3COOH  +         ………………                  (CH3COOH)2Mg              +   H2O

32. CH3COOH   +        Ba(OH)2                                          ………………+              …………….     

33 CH3COOC2H5      + ………………………………                                        CH3COONa           +    ……………

34. C6H6                     +           …………………………                       C6H12

35. C3H7OH    +           …O2……………….                                   + ……………..   

36.  CH3COOH  +         ……………………                   (CH3COOH)2Mg              +   H2O

37.CH3COOH   +        CuO                                          ………………+              …………….     

38. CH3COOC2H5      + ………………………………                                        CH3COONa           +    ……………

39.  (C17H35COO)3C3H5 +    H2O 
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40. C2H4    + H2

41. C2H6    + Cl2

42. C2H4  + H2O        axit     

43. (RCOO)3C3H5  + NaOH
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44.  (C17H35COO)3C3H5 + NaOH 
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45 (-C6H10O5-)n+nH2O  (   
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